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Conférence internationale du Travail 2010

« L’Initiative pour un socle de protection sociale »
Evénement parallèle

Genève, Palais des Nations, 16 juin 2010

A l’occasion de la 99e Conférence internationale du Travail (CIT), M. Assane Diop, Directeur exécutif du Secteur de la protection sociale du BIT, a le plaisir de vous inviter à un événement parallèle portant sur l’Initiative pour un socle de protection sociale, organisé par le Département de la sécurité sociale. L’événement parallèle aura lieu le 16 juin 2010, au Palais des Nations, de 13h00 à 14h30, dans la salle VII. Une annonce à cet effet paraîtra dans le Bulletin quotidien de la 99e CIT. 

L’événement parallèle a pour objectif de renforcer la promotion, auprès des mandants de l’OIT et des pays donateurs, de l’Initiative pour un socle de protection sociale, lancée en avril 2009 par le Conseil des chefs de secrétariat (CCS) du système des Nations Unies, et par la suite intégrée comme élément clé du Pacte mondial pour l’emploi, adopté par la CIT lors de sa 98e session (2009). L’OIT et l’OMS ont été désignées comme chefs de file de l’Initiative au niveau mondial.

Contexte

L’Initiative pour un socle de protection sociale vise à promouvoir des stratégies définies au niveau national capables de garantir un niveau minimum d'accès aux services essentiels et de sécurité du revenu pour tous. Afin de soutenir les mandants dans le renforcement des mécanismes nationaux de protection sociale, l’Initiative a lancé des activités aux niveaux mondial, régional et national. A cet égard, les agences de l’ONU collaborent déjà étroitement dans un certain nombre de pays et apportent leur soutien aux Gouvernements dans leurs efforts de mettre en place des socles de protection sociale nationaux. Parmi ces pays se trouvent l’Argentine, le Brésil, le Burkina Faso, le Cambodge, la Chine, l’Ethiopie, l’Inde, les Maldives, le Mozambique et la Thaïlande. Des discussions ont été entamées avec plusieurs autres pays ayant démontré un intérêt pour l’Initiative.  

Les mandants de l’OIT ne seront pas sans savoir que le socle de protection sociale, en tant qu’élément clé du Pacte mondial pour l’emploi, a été endossé par des Chefs d’Etat et de Gouvernement, des Vice-présidents et des Ministres du Travail, des représentants des travailleurs et des employeurs, et des dirigeants d’institutions. En reconnaissant que les systèmes de protection sociale durables visant à aider les personnes vulnérables peuvent empêcher une aggravation de la pauvreté, remédier aux difficultés sociales tout en aidant à stabiliser l’économie et à maintenir et promouvoir l’employabilité, le Pacte mondial pour l’emploi recommande aux pays d’examiner la mise en place d’une protection sociale adéquate et universelle fondée sur un socle de protection sociale
 prévoyant :
a. Les services: garantir un accès géographique et financier aux services essentiels (tels qu’eau et assainissement, nutrition adéquate, soins de santé et éducation).

b. Les transferts: garantir un ensemble de transferts sociaux, en nature ou en espèces, en faveur des populations pauvres et vulnérables afin que celles-ci disposent d'un minimum de sécurité de revenu, de moyens de subsistance et de santé et qu'elles aient un accès facilité aux services essentiels.

L’OIT promeut déjà la composante relative aux transferts sociaux du socle de protection sociale, c’est-à-dire un ensemble de base de garanties sociales, réalisées par des transferts en espèces et en nature, qui permettent d’assurer :

· L’accès universel aux soins de santé essentiels ;

· Une garantie de revenu (ou de subsistance) pour tous les enfants à charge par l’octroi de prestations pour enfants;

· Un soutien au revenu combiné à des programmes publics de garantie de l’emploi pour les chômeurs et les travailleurs pauvres en âge de travailler qui ne peuvent gagner un revenu suffisant sur le marché du travail; 

· Une garantie de revenu pour les personnes âgées, les personnes handicapées et les personnes ayant perdu le soutien de famille, par l’octroi de pensions de base financées par l’impôt.
Objectif 

L’objectif principal de l’événement parallèle est de promouvoir le socle de protection sociale. Faisant suite au Pacte mondial pour l’emploi et à l’Initiative du CCS des Nations Unies, l’événement parallèle vise à promouvoir le socle de protection sociale en expliquant le concept et en informant les mandants des développements récents aux niveaux mondial, régional et national. 

L’événement démontrera par des présentations par pays au plus haut niveau la faisabilité de mettre en œuvre une ou plusieurs des composantes du socle, en identifiant les facteurs de réussite et en soulignant l’apport positif que peuvent avoir la mise en œuvre de ces composantes sur le développement social et économique d’un pays. De plus, l’événement parallèle sensibilisera les pays donateurs quant à l’importance du socle de protection sociale en tant qu’élément clé des efforts nationaux dans la lutte contre la pauvreté et de progrès dans l’atteinte des objectifs du Millénaire pour le développement. Par ailleurs, l’événement parallèle vise à faciliter les échanges entre les mandants sur le rôle du socle de protection sociale comme l’un des piliers fondamentaux d’une stratégie concrète pour l’extension de la sécurité sociale, question au cœur de la discussion qui aura lieu à la Conférence en 2011 sur la question récurrente de la sécurité sociale. Ainsi, l’événement parallèle constituera une première étape dans la préparation de la CIT de 2011. 
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