11 Février 2016                                        	             Réunion de travail : appui du SNU à la Protection Sociale
APPUI DU SNU A LA PROTECTION SOCIALE:
 Rencontre du groupe technique inter-agence sur la protection sociale
du 11 Février 2016
PRESENCES :
	BIT
	M. Olivier Louis dit Guerin

	PAM
	Mme. Caroline Schaefer

	FAO
	M. Maliki Bachir

	PNUD
	Mme. Lise Dal Secco

	UNICEF
	Mme. Salmey Beber



ORDRE DU JOUR PROPOSE :
1. Point de situation depuis la dernière réunion
2. Situation du partage des termes de référence entre agences
3. Plan de travail du groupe pour 2016 
4. Divers
Rencontre débutée à 10h30 et achevée à 12h30
CONTEXTE	
· A l’issue de la dernière rencontre inter-agence sur la protection sociale, il avait été jugé opportun d’engager un processus de création d’une Task Force SNU sur la protection sociale. Il avait également été convenu que des TDRs seraient élaborés en ce sens. 
· Une nouvelle rencontre inter-agence s’est tenue dans les locaux de l’UNICEF le 11 Février 2015. Les agences représentées sont les suivantes : BIT, PAM, FAO, UNICEF, PNUD. Les principaux points à l’ordre du jour sont les suivants : (i) faire le point sur la situation depuis la dernière réunion; (ii) la situation du partage des termes de référence entre agences; (iii) le plan de travail du groupe pour 2016; et (iv) les divers. 
ETAT DES LIEUX ET DISCUSSIONS
· Depuis la dernière réunion, les TDRs pour la création d’une Task Force du SNU pour la protection sociale au Niger ont été élaborés et partagés avec les différentes agences du SNU. Par ailleurs, les TDRs ont été discutés lors de la dernière réunion (01/02/2016) de l’UNCT. 
· La réunion a permis, pour chaque agence, de faire le point sur l’état de ses activités en lien avec la protection sociale. Le BIT poursuit son appui à la Politique Nationale de Protection Sociale (PNPS). Dans le cadre de l’axe 2 de la PNPS, le Ministère de ‘Emploi, du Travail et de la Sécurité sociale (METSS) a réalisé (08 et 09/02) avec l’appui du BIT un atelier sur l’extension de la sécurité sociale au secteur informel et  des HIMO pour aller vers des mécanismes permanents de sécurité de revenus et de l’emploi. Suite à cet atelier, des groupes technique vont travailleur à la formulation de propositions dans le cadre du socle de protection sociale. L’UNICEF poursuit son appui à l’Axe 4 de la PNPS sur les vulnérabilités spécifiques avec notamment des Centres de Promotion, Prévention et Protection dont l’objectif est d’orienter certaines catégories de population vers les processus existants. Le PAM poursuit ses activités d’octroi de filets sociaux pour activités productives. La FAO travaille principalement  sur les liens entre protection sociale et agriculture au sens large. On peut par exemple noter un projet de protection sociale en lien avec la sécurité alimentaire et nutritionnelle et la production de connaissances sur le lien entre protection sociale et sécurité alimentaire. Le PNUD poursuit ses activités HIMO (lutte contre l’ensablement par la fixation des dunes notamment) et a récemment lancé une étude sur les moyens de subsistance des ménages vulnérables aux chocs au niveau de certaines communes. Par ailleurs les différentes agences sont engagées dans le domaine de la protection sociale pour la sécurité alimentaire et nutritionnelle à travers la participation aux travaux de groupe pour l’élaboration du Plan d’Action 2016-2020 de l’I3N.
· De plus, il est rappelé que la Banque Mondiale (BM) travaille au développement d’une cartographie et d’outils de suivi dans le cadre de son programme de Protection Sociale Adaptative au Sahel. Il est donc important de réfléchir à une coordination avec les actions de la BM.
· Au niveau national, dans la continuité de l’atelier du METSS des 8 et 9/02 concernant l’axe 2 de la PNPS, des groupes thématiques de travail vont être mis en place afin de (i) mettre en cohérence les programmes HIMO des différents acteurs; (ii) engager une réflexion pour l’extension de la protection sociale à l’informel; et (iii) réfléchir aux mécanismes d’extension de la protection sociale. Ces groupes sont pilotés par le METSS mais impliquent d’autres ministères ainsi que la CFS et le HC3N. 
· Il est entendu que la Task Force du SNU sur la protection sociale servira dans un premier temps à conduire une réflexion stratégique coordonnée. Contrairement à des groupes plus opérationnels et de suivi de mise en œuvre comme les groupes d’effets ou le GTTR, la Task Force pour la protection sociale ne peut à ce jour pas avoir une dimension aussi opérationnelle. Il est donc convenu que les prochaines réunions serviront à conduire une réflexion commune sur des grandes thématiques de la protection sociale (Ciblage et suivi de la vulnérabilité, HIMO, …). En dehors des participants à la Task Force, il s’agira d’occasion d’inclure les spécialistes thématiques des différentes agences.
· Au niveau de la planification du travail, il est décidé que des réunions mensuelles seront organisées tous les 2ème Mardi du mois. Le lead de la Task Force reste à déterminer mais celui-ci pourrait varier en fonction de la thématique à l’ordre du jour des réunions.
CONCLUSIONS
· Les réunions de la Task Force du SNU sur la protection sociale serviront dans un premier temps à conduire une réflexion sur les grandes thématiques en lien avec la protection sociale
· La prochaine réunion se tiendra Mardi 8 Mars 2016 et portera sur le ciblage et le suivi des ménages pauvres et vulnérable. En effet, une concertation sur ce qu’on entend par « Ménages pauvres et vulnérables » est nécessaire et une bonne compréhension des stratégies de ciblage adoptées par les différentes agences et les outils utilisés dans ce cadre s’avère importante.
· [bookmark: _GoBack]Des actions seront prises pour la formalisation de la création de la Task Force. Les TDRs doivent être formalisés et envoyés aux directeurs d’agence qui doivent désigner un représentant titulaire et un suppléant.
1

