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Conferencia Internacional del Trabajo 2010

Evento Paralelo
“La Iniciativa del Piso de Protección Social”

Ginebra, Palacio de Naciones, 16 de junio de 2010
El Sr. Assane Diop, Director Ejecutivo del Sector de Protección Social de la OIT, se complace en invitarle a un Evento Paralelo organizado por el Departamento de Seguridad Social de la OIT sobre la Iniciativa del Piso de Protección Social, que se celebrará con ocasión de la 99.ª reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo (CIT). Este Evento se llevará a cabo el 16 de junio de 2010, de 13h a 14h30, en el Palacio de las Naciones, Sala VII. El Evento será también anunciado en el Boletín diario de la 99. ª reunión de la CIT.

El objetivo de este Evento Paralelo es fortalecer la promoción, entre los mandantes de la OIT y los países donantes, de la Iniciativa del Piso de Protección Social (SPF-I), que fue adoptada por la Junta de Jefes Ejecutivos  del Sistema de Naciones Unidas (JJE) en abril del 2009,  y que a continuación fue integrada como elemento clave del “Pacto Mundial para el Empleo”, adoptado durante la 98. ª reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo (2009). La OIT y la Organización Mundial de la Salud (OMS) han sido designadas como agencias principales para esta Iniciativa.

Antecedentes 
El objetivo de la Iniciativa del Piso de Protección Social es promover estrategias definidas nacionalmente que brinden un nivel mínimo de acceso a servicios esenciales y a la seguridad del ingreso para todos. A efectos de apoyar a los mandantes en el fortalecimiento de sus mecanismos de protección social, la Iniciativa ha emprendido actividades en los planos global, regional y nacional. A este respecto, las instituciones de las Naciones Unidas ya vienen colaborando estrechamente con algunos países, apoyando a los Gobiernos en sus esfuerzos para la construcción de su Piso de Protección Social nacional. Entre ellos figuran Argentina, Brasil, Burkina Faso, Camboya, China, Etiopía, India, Maldives, Mozambique, así como Tailandia, y están en curso discusiones en muchos otros países que han expresado su interés en la Iniciativa.

Los mandantes de la OIT están conscientes de que el Piso de Protección Social se ha integrado también como elemento clave del “Pacto Mundial para el Empleo” que fue aprobado por Jefes de Estado y de Gobierno, Vicepresidentes y Ministros del Trabajo, representantes de los trabajadores y de los empleadores y otros líderes. El Pacto Mundial para el Empleo reconoce que sistemas de protección social sostenibles pueden impedir el aumento de la pobreza y hacer frente a la privación social, al tiempo que contribuyen también a  la estabilización de la economía y al mantenimiento y promoción de la empleabilidad. El Pacto recomienda a los países, entre otras cosas, considerar la construcción de una protección social adecuada para todos mediante la creación del Piso de Protección Social
, el cual está constituido por:

a. Servicios: acceso geográfico y financiero a servicios esenciales (tales como agua y saneamiento, salud y educación).

b. Transferencias: un conjunto básico de transferencias sociales esenciales, en dinero y en especie, pagadas a los pobres y vulnerables a fin de brindarles una seguridad del ingreso mínima y el acceso a los servicios esenciales, incluido el  cuidado de salud.
La OIT viene promoviendo el componente de transferencias sociales del Piso de Protección Social, es decir un conjunto básico de garantías sociales puesto en práctica a través de transferencias en dinero y en especie que puedan garantizar:

· El acceso universal a servicios de salud esenciales.
· La seguridad de ingreso (o de subsistencia) para todos los niños gracias a prestaciones familiares.
· El apoyo al ingreso combinado con garantías de empleo a través de programas de trabajos públicos para los pobres en edad de trabajar que no pueden obtener un ingreso suficiente en el mercado laboral.
· La seguridad del ingreso a través de pensiones básicas financiadas por impuestos, para las personas de edad avanzada, los discapacitados y para quienes han perdido al sostén de la familia.
Objetivo 

El objetivo principal del Evento Paralelo es la defensa del Piso de Protección Social. En seguimiento del Pacto Mundial para el Empleo y de la Iniciativa del Piso de Protección Social de la Junta de Jefes Ejecutivos del Sistema de  Naciones Unidas, el Evento Paralelo pretende promover el Piso de Protección Social gracias a la explicación del concepto y a la información que se brindará a los mandantes sobre la evolución reciente en los planos global, regional y nacional.

El acontecimiento demostrará, a través de presentaciones nacionales del más alto nivel, la viabilidad de la implementación de uno o mas componentes del Piso, destacando los factores claves para su éxito así como su impacto positivo en el desarrollo social y económico nacional. Además, el Evento Paralelo aumentará la concienciación entre los países donantes en torno a la importancia del Piso de Protección Social como elemento clave de los esfuerzos nacionales para combatir la pobreza y avanzar en el camino hacia la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Por otra parte, el Evento Paralelo pretende facilitar el intercambio entre los mandantes respecto del Piso de Protección Social como uno de los pilares fundamentales de una estrategia concreta para la extensión de la seguridad social, que se espera esté en el centro del debate político de la Discusión sobre el Punto Recurrente sobre Seguridad Social durante la reunión de la CIT 2011. De ese modo, el citado Evento servirá como una etapa importante para la preparación de dicha discusión.
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