Conditions générales et conditions de participation

• Les études de cas devraient contenir environ 6500 mots et ne devraient pas dépasser 7500 mots (soit 15 à 17 pages de texte édité en format lettre).


• Un premier brouillon doit être envoyé à cattaert@ilo.org avant le 14 Juin 2010. Nous encourageons les participants à écrire en anglais. Si les participants ont besoin d'aide dans ce domaine, ils peuvent communiquer avec les organismes d'organisation.


• Les participants sont attendus à l'atelier international de Turin, Italie, du 8-9 Juillet 2010 pour présenter leur étude et devront envoyer un brouillon de cette présentation à cattaert@ilo.org avant le 25 Juin 2010. Les donateurs du projet couvriront les frais de transport et d'hébergement nécessaires pour participer à l'atelier d'un représentant par institution.


• Les participants auront l'occasion de réviser leur étude de cas d’après les discussions qui auront lieu à Turin. Une version finale doit être envoyée à cattaert@ilo.org avant le 20 Septembre 2010.


• L'auteur n'est pas payé pour la rédaction du papier, mais le document sera publié par les organisateurs.

• Nous encourageons les participants à consulter d’autres institutions dans le pays qui sont également impliqués dans le socle national de protection sociale afin d’échanger des idées et recevoir des commentaires sur l’étude de cas en question. 

Instructions pour la préparation de l’étude de cas
Les contributions devraient être concentrées sur le processus par lequel le socle de protection sociale (SPS) a été mis en place suivant les étapes ci-dessous :

· Sensibilisation/plaidoyer au niveau national – Comment les différents éléments du SPS sont-il entré dans le débat politique au niveau national ?

· État de lieu de la situation de la protection sociale – Comment le pays a-t-il identifié les besoins et les manques en protection sociale ?
· Options politiques – Comment les pays ont-il posé des priorités et développé des options politiques viables et des mesures spécifique au niveau national ? 

· Coûts - Comment les pays ont-ils évalué  les coûts et la viabilité financière à long terme des options politiques alternatives ?
· Financement – Comment les pays ont-ils créé l’espace fiscal nécessaire pour financer les politiques du socle de protection sociale ?
· Mise en œuvre – Comment le pays a-t-il procédé pour mettre en place les structures administrative et techniques nécessaires pour  mettre en œuvre les mesures politiques identifiés, p.ex. l’introduction de transferts et/ou créer la création de mécanismes de distribution des services ?
· Suivi et évaluation – Comment le pays suit-il le progrès de l’approche national du socle ?

Evidemment, documenter le succès d’un pays dans la mise en place d’un SPS demandera une brève description du contexte social, économique, culturel et politique du pays ainsi que les éléments du SPS sur place y compris l’information sur les personnes couvertes, les prestations, les accords administratives, les allocations budgétaire et l’impact des mesures sur le développement social et économique. Cependant, le chapitre devrait être principalement concentré sur la description du processus et des facteurs clés dans la mise en œuvre réussie du SPS, y compris les obstacles et défis rencontrés en cours de route et comment ils ont été surmontés. Les éléments importants pour documenter ce processus devraient inclure une analyse :
· Des acteurs du développement et des institutions impliqués dans la mise en œuvre, la planification et le suivi des politiques du SPS

· De la séquence des activités, de la réalisation et de l’impact du SPS
· Des partenariats qui ont été établis et comment leur a été assuré
· Des obstacles et défis qui ont dû été surmonté et des expériences qui en ont été tirées
· De comment la durabilité a été assurée

· Des possibilités que l’expérience soit répliquée ailleurs et dans ce cas, les facteurs clés nécessaires pour la réplication

