18 Novembre 2015                                        	   Réunion de travail : appui du SNU à la Protection Sociale
APPUI DU SNU A LA PROTECTION SOCIALE:
 Rencontre inter-agence du 18 Novembre 2015
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· La rencontre inter-agence, organisée à l’initiative du BIT, se situe dans un contexte de dialogue national autour du Socle de Protection Sociale (PS). L’objectif est de faire un point sur l'avancement de ce processus et sur l’appui qui peut être apporté par le SNU dans la mise en œuvre de la Politique Nationale de Protection Sociale (PNPS) et la construction d'un socle de PS.
· Les agences représentées sont les suivantes : BIT, PAM, FAO, UNICEF, PNUD. Les principaux point à l’ordre du jour sont (i) les activités réalisées dans le cadre du processus de dialogue, (ii) l’ébauche actuelle du socle de protection sociale, (iii) les étapes à venir, (iv) le renforcement de l’appui SNU et PTF aux comités Technique et Interministériel et (v) l’opportunité de constituer un groupe SNU et PTF sur la protection sociale.
ETAT DES LIEUX ET DISCUSSIONS
· L’approche du Socle de Protection Sociale est née en 2009 et vise à définir, pour chaque pays, les garanties de base qui pourraient être accessibles à tous. Ces garanties concernent la sécurité de revenu pour les enfants, les personnes actives et les personnes âgées, et la santé pour tous. Au niveau mondial, les chefs de fil sont le BIT et la BM. Le lancement du processus du socle dans un pays donné implique généralement la création d’un groupe inter-agence avec intégration des PTF.
· L’objectif du Socle est de réunir toutes les parties prenantes de la protection sociale, nationales et internationales. Il est donc crucial de se poser les deux questions suivantes : (i) Comment travailler ensemble ? Et (ii) Comment dynamiser le processus ?
· Un point est fait sur l’état d’avancement du processus du socle au niveau national. En 2013, à l’occasion du forum sur la PNPS, le Premier Ministre lance une demande en direction du SNU, pour un appui dans la mise en œuvre de la PNPS. Plus tard, la demande sera réitérée, et une demande sera formulée pour la mise en place d’un socle de protection sociale. Un atelier de préparation au processus de dialogue national sur le Socle de Protection Sociale s’est tenu en Juin 2015.
· Aujourd’hui au Niger, la première phase du processus du socle est achevée : les lacunes de la protection sociale ont été identifiées. Les étapes en cours sont la formulation d’options et l’analyse de l’espace budgétaire. Le travail se fait en collaboration avec les comités Technique et Interministériel sur la protection sociale. L’accent est mis sur l’importance de renforcer le fonctionnement institutionnel. En effet, il semble que les comités Technique et Interministériel connaissent des difficultés de fonctionnement. De plus, le processus ne pourra être véritablement engagé que lorsque le texte en préparation portant sur la création d’un Secrétariat Permanent pour la PNPS sera adopté.
· L’ébauche actuelle du Socle de Protection Sociale tente de concilier l’approche par axe de la PNPS et l’approche par cycle de vie du Socle. Les garanties de bases pour l’enfance concernent l’accès à la nutrition et l’accès à l’éducation des 6-16 ans. Au niveau de la vie active, le socle intègre notamment une garantie de la sécurité alimentaire par transferts sociaux (HIMO, Food for Work). Pour les personnes âgées, la pension universelle pourrait constituer une garantie. Enfin, une Couverture Universelle de Santé (CUS) est envisagée. Certaines modalités du Socle sont discutées, comme par exemple le ciblage des populations, la durabilité des garanties, l’approche « Food for Asset » du PAM, et l’intégration de l’assurance agricole.
· Parmi les étapes à venir en lien avec la protection sociale, on peut citer : (i) la réalisation d’un « Rapid Assessment Protocol » (exercice de simulation permettant de mesurer l’incidence des options du socle sur l’espace budgétaire national), (ii) la tenue d’ateliers de formation à la protection sociale (FAO, Ministère de la population), et (iii) la tenue d’un atelier sur la CUS début Décembre.
· Agenda des semaines à venir 
· Atelier de « Formation des cadres du niveau central en protection social » par le Ministère de la Population, sur un financement UNICEF, 26-28 novembre
· Atelier de la FAO de partage sur la protection sociale et la sécurité alimentaire -26 novembre
· Atelier de formation sur la CUS par l’OMS – début décembre (5 jour à Tillabéry) 
· Journée de lancement officiel du dialogue national sur un socle de protection sociale (date à fixer avec le Cabinet du Premier Ministre) – financement BIT
CONCLUSIONS
· La Protection Sociale fait partie intégrante des priorités actuelles du Gouvernement et des PTF. Elle correspond en outre aux engagements pour les ODD (ODD 1, Cible 1.3). De nombreuses discussions sont tenues autour de cette thématique et un processus de dialogue national sur le socle de protection social est d’ores et déjà engagé.
· Les récentes actions ont permis d’aboutir à une ébauche de Socle de Protection Sociale pour le Niger. Il convient toutefois de poursuivre les discussions relatives aux modalités de ce socle et de renforcer les efforts pour l’amélioration du fonctionnement institutionnel.
· En vue de dynamiser le processus et d’améliorer la coordination entre acteurs, il est jugé opportun de créer un Groupe pour la Protection Sociale (sur le même modèle que le GTTR), qui rassemblera les agences du SNU et sera élargi aux autres PTF. Le plaidoyer pour la création d’un tel groupe sera mis à l’ordre du jour de la prochaine réunion de l’Equipe Pays.
SUITES A DONNER
· Elaborer un draft de termes de référence du groupe pour la protection sociale à soumettre aux participants de la réunion. Les termes de référence seront ensuite présentés au CR du SNU afin que celui-ci formalise le groupe inter agences (suivi : O. Louis dit Guérin)
· Identifier d’autres agences et partenaires au développement qui peuvent intégrer le groupe 
· Prochaine réunion à fixer (courant 1iere quinzaine de décembre) en fonction de la validation des termes de référence
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