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	Département de la recherche
Protection sociale et analyse quantitative 
	Depuis Avril/Mai 2014



En tant que spécialiste de la protection sociale 	
1. Définition, conceptualisation et réalisation de travaux de recherche et d'analyse
· Impacts de la protection sociale en termes de redistribution mais aussi de contribution à la croissance. Analyse des impacts de la protection sociale aux niveaux micro, meso et macro. Résultats publiés dans le World of Work report 2014. Chapitre 7 Social protection, living standards and economic development Overview of trends and assessment of policies dans World of work report 2014: Developing with jobs. (ILO, 2014).  
· Examen et analyse des tendances sur le marché du travail (statuts dans l’emploi et formes atypiques d’emploi) et couverture de protection sociale — de jure et de facto. Examen des pratiques adoptées (ou non) au niveau national pour étendre la couverture aux groupes traditionnellement non couverts par les systèmes contributifs, les implications par rapport à l’objectif de sécurité du revenu.
· Conception de la méthode d’estimation de la couverture légale de protection sociale (pension, chômage) couvrant à la fois les systèmes contributifs et non contributifs et permettant une analyse différenciée selon le genre. Estimations pour plus de 150 pays, 3 années de référence. Comparaison avec les niveaux minimum formulés dans les conventions et recommandations et analyse comparée de la couverture légale et mise en œuvre effective. Les résultats seront publiés dans le World Economic and Social Outlook 2015.
· Responsable d’un projet de développement d’un modèle visant à analyser les effets macro-économiques de la protection sociale: effets sur la demande globale, l'emploi, l'investissement et le capital humain.
· Autres thèmes couverts  i) analyse des niveaux et modalités de financement de la protection sociale et leurs implications (pérennité, niveau de prestations et emploi) en collaboration avec le département de la protection sociale; ii) analyse comparée de la croissance, de l'emploi (quantité et qualité) et de la protection sociale dans les BRICS (Chapitre sur les BRICS prévu dans Oxford Handbook on BRICS and Emerging Markets by the editors, Centre of Development Studies, Cambridge, à paraitre en 2015). 
Participation à la conception d’un projet d’inventaire des mesures sur l’emploi, la protection sociale et le dialogue social en Asie, définition d’activités pays et d’activités conjointes avec les autres organisations (ADB et OECD). Il s’agit de la poursuite d’une collaboration pour la phase 2 d’un projet réalisé dans 77 pays en 2011/12, actualisé pour les pays du G20 en 2013.
· 

	
	Département de la sécurité sociale (protection sociale)
Coordinatrice des activités statistiques du département 
	Depuis juillet 2006


 
	 
1. 	Définition et mise en œuvre de la stratégie du Département de la sécurité sociale en termes de collecte, compilation et diffusion des données de l'Enquête du BIT sur la sécurité sociale et des bases et sources de données complémentaires. Sur la base de l’identification des besoins et des ressources (nécessaires et disponibles), définition et mise en œuvre d’une stratégie axée sur le renforcement des complémentarités au sein du Département et du BIT, le développement de partenariats (Eurostat, OCDE, ADB, AISS, Unicef etc.) et d'outils de collecte complémentaires (notamment par l’insertion de questions sur la sécurité dans les enquêtes ménages nationales régulières). 
L'objectif : disposer d'une base de connaissances statistique à jour et pérenne pour contribuer aux travaux de recherche sur la sécurité sociale ; apporter des éléments quantitatifs et qualificatifs en mesure d’orienter et/ou alimenter les discussions politiques (options d’extension de la sécurité sociale notamment) et soutenir, via des exemples, les activités de sensibilisation pour l’amélioration de la disponibilité et de la qualité des statistiques de la sécurité sociale au niveau national. 
Parmi les réalisations et activités: 
· base de données ILO social security inquiry et bases de données associées disponibles en ligne ainsi que des indicateurs sur la sécurité sociale disponibles pour près de 150 pays (y-compris indicateurs principaux du travail décent pour la dimension sécurité sociale). Ces données et informations représentent la première source de données pour la réalisation de la publication « World social security report 2010 et World social protection report 2014» ;
· collaboration formalisée dans le cadre d’un projet conjoint avec la Banque asiatique de développement (ADB) et l’OCDE pour la collecte dans les pays d’Asie ; avec Eurostat et l’OCDE pour les pays européens et de l’OCDE. 
· supervision et coordination de la collecte et de la vérification des données, définition et suivi du travail des consultants nationaux et de consultants à Genève. 
· Collaboration avec le Département de statistique (dont, indicateur mensuel sur la protection chômage intégré à la base des indicateurs à court terme dans Laborsta ; développement de la section du guide sur les indicateurs du travail décent pour la dimension sécurité sociale) 

2. 	En tant qu'analyste des politiques sociales, identification des domaines d’analyse en fonction des priorités du département, du bureau et des projets de coopération technique, planification, développement des méthodes et mise en œuvre. 
A ce titre,
· responsable du World Social Security/Protection Report (2010 et 2014) pour la dimension statistique (planification, gestion des ressources, supervision et analyse, coordination de l'ensemble du processus jusqu'à publication); 
· contributions aux autres publications clés du Département et du bureau (G20, rapports régionaux ou thématiques) et diffusion régulière de travaux d'analyse (ex rapport de projet pays).
· développement de méthodes d’analyse (ex. mesure de la couverture statutaire pour les différentes branches de sécurité sociale ; systèmes d’indicateurs pour la mesure de la couverture santé dans ses multiples dimensions ; indicateurs de la protection sociale des enfants, etc). 
· participation aux projets de coopération technique en particulier dans le cadre de la phase de diagnostic de la mise en place de socles de protection sociale au niveau national. Analyse du contexte, diagnostic des mécanismes de protection sociale en place, identification et quantification des déficits de protection tant au niveau légal que de leur mise en œuvre, analyse des besoins des populations non couvertes ou insuffisamment couvertes, simulation de l’extension de la protection afin évaluer les coûts et l’impact sur la réduction de la pauvreté. L’objectif est de fournir des arguments permettant d’alimenter la discussion avec les principaux acteurs nationaux en vue de définir des priorités (exemple le plus récent: coûts et impacts sur la pauvreté du versement de prestations sociales au Vietnam, Mozambique, Népal, Cameroun, Zambie, Tanzanie, Thailande, Aménie). 
· Travaux de recherche et d’analyse conjoints portant sur la sécurité sociale et ses liens avec d’autres thèmes chers au BIT (ex analyse des mesures et politiques adaptées en réponses à la crise, protection maternité, économie informelle, protection sociale en milieu rural).

Exemples de thèmes traités: pensions, protection santé, protection des personnes handicapées (en lien avec l’analyse des mesures d’insertion sur le marché du travail), protection maternité (coopération avec TRAVAIL et EMPLOI), protection des enfants, protection chômage et liens avec les politiques actives du marché du travail ; couverture sociale des femmes en milieu rural ; crise et protection sociale ; analyse des systèmes de protection sociale au regard de la Convention 102 et des objectifs de la Recommandation 202 en termes de sécurité du revenu.


3. 	Développement d’outils de collecte de données (questionnaire), des manuels associés, des indicateurs recherchés et des possibilités d’analyse. 
· Développement d'un outil de collecte (questionnaire, manuel et méthode de collecte) sur la fourniture de prestations de sécurité sociale non-contributives (en particulier par les acteurs de la société civile) : outil générique et application à Zanzibar en 2008/2009, formation des superviseurs et enquêteurs, suivi de la collecte et de la saisie et analyse des données
· Module de questions à insérer dans les enquêtes ménages pour la collecte de données quantitatives sur la sécurité sociale et plus largement la protection sociale dans le cadre de l’initiative sectorielle sur l’économie informelle regroupant l’ensemble des départements et unités du secteur. 
· Développement d’un espace de ressources (micro données, analyses, études d’impacts) disponible dans GESS

4. 	Collaboration, échanges, communications, relations de travail en tant que personne ressource pour les statistiques sur la sécurité sociale 
· A l’initiative du groupe inter-agences sur l’harmonisation et l’amélioration des données sur la protection sociale (l’ensemble des agences internationales impliquées dans la production, la compilation et la diffusion de données et information sur la protection sociale sont partie prenante). Ateliers en 2013 (Genève), 2014 (Paris), publications et plan de travail.
· Coordination des travaux statistiques réalisés dans le cadre du groupe de travail sur l'économie informelle et l’emploi au niveau du secteur Protection Sociale depuis début 2005. Travail avec l’ensemble des unités du secteur de la protection sociale en vue d’améliorer la disponibilité des informations statistiques sur la protection sociale (en lien avec les travaux sur les indicateurs du travail décent).
· Nombreux travaux avec les autres unités ou départements du BIT dont notamment Intégration et le Département de la Statistique sur les indicateurs du travail décent ; TRAVAIL sur les indicateurs relatifs à la maternité et l’application de la méthode d’estimation de la couverture statutaire pour la maternité ; EMPLOI concernant l’Inventaire des politiques économiques.
· Promotion des outils de collecte de données sur la sécurité sociale (quelles données, quelles sources d’informations et méthodes de collecte pour quels indicateurs) et participation à la discussion des méthodes d'analyse et des indicateurs en ce domaine en participant en tant que personne ressource à des conférences, séminaires, ateliers et formations, dont notamment: 
Formations / ateliers dont à titre d’exemples 
· ILO Social Security Summer School: “Impacts of social protection on poverty reduction”, “Appui à l’extension de la protection sociale: étapes et outils de diagnostic et d’analyse » (ILO-ITC Turin, plusieurs sessions entre 2009 et 2013)
· Formation spécifiques dans le cadre de projets pays. A titre d’exemples :
· Viet Nam  Rapid Assessment Protocol: diagnostic et évaluation / simulation des coûts et de l'impact sur la réduction de la pauvreté de la mise en place du socle ou de composantes du socle de protection sociale  suivi d'une formation quant aux méthodes utilisées: ‘How to conduct an analysis of impact of the social protection floor benefits on poverty reduction and inequality’ – November 2011)
· SPER et Budget social. Phase de diagnostic: analyse du contexte (démographique, marché du travail, pauvreté, etc.) et état des lieux en termes de protection sociale (données et indicateurs).  Dar es Salaam – Tanzania (23-26 March 2010)
· Formation à Zanzibar dans (2008) dans le cadre de la réalisation d'une enquête sur les prestations non contributives fournies par les acteurs de la société civile (Zanzibar). Formation aux concepts et formation des coordinateurs et enquêteurs.

· Extension de la protection sociale: vers un socle universel de protection sociale. Comment évaluer la performance de la protection sociale et comment trouver les données nécessaires? ILO ITC Turin, Italie (novembre 2010) ; 
· Mesure du travail décent -Atelier technique du BIT pour le renforcement des statistiques et informations sur le marché du travail (07-11 décembre 2009, Dakar, Sénégal) ; 

Conférences/ réunions (participation en tant que personne ressource), dont à titre d’exemples 
· Au sein du BIT, membre du groupe de recherche du BIT (RPC); du groupe de travail lors de la préparation du Rapport I(A): Rapport du Directeur Général - A new era of social justice, International Labour Conference, 100th Session, 2011; ou du rapport pour le G20 (2010); membre de l'initiative sur l'économie informelle au niveau du secteur de la protection sociale; etc.
· ADB Workshops on Updating and Improving the Social Protection Index and improving countries capacities. Plusieurs ateliers, conférences, formations dans le cadre de la coopération avec la Banque asiatique de développement (ADB) et l'OCDE pour la réalisation d'activités statistiques conjointes (sensibilisation et renforcement des capacités au niveau des pays): Evaluation de l'état d'avancement du projet de collecte de données sur la sécurité sociale dans l'ensemble des pays d'Asie, discussion/ révision des méthodes de réalisation de l'indice de protection sociale (SPI). 
· Deuxième Colloque Africain sur le Travail Décent. Yaoundé, 6-8 Octobre 2010
· 16ème Conférence de l'AISS des actuaires et des statisticiens (septembre 2009, Ottawa, Canada);
· Asia-Pacific Regional High-Level Meeting on Socially-Inclusive Strategies to Extend Social Security Coverage (India, May 2008); 
· Groupe de travail sur les indicateurs du travail décent et les profils par pays sur le travail décent; 
· Réunions de travail annuelles avec Eurostat; 
· Participation aux réunions annuelles conjointes BIT/Banque mondiale «show and tell meetings » depuis février 2007. Dernière réunion tenue à Bonn en mai 2011 ; 
· Groupe de travail avec l'AISS sur la collecte de données quantitatives sur la sécurité sociale et la formulation d’indicateurs. 

5. 	Participation et appui au processus de développement de la Recommandation concernant les socles nationaux de protection sociale, 2012 (No. 202) et aux activités associées. 
 


	Programme focal sur la sécurité socio-economique 
Analyste statistique et des politiques sociales  
	septembre 2000 à juin 2006



1. 	Conceptualisation et analyse statistique 
Analyse statistique des données du programme IFP/SES et conception d'indicateurs et d'indices sur la sécurité socio-économique et la sécurité sociale. 

Quelques exemples 
· Analyse des données des enquêtes ménages (People Security Survey menées dans 17 pays) en abordant la question de l’économie informelle et plus largement de différents niveaux de protection sociale et de protection de l’emploi. Ces travaux portent sur près de 20 pays d'Afrique, d'Asie, d'Amérique latine et d'Europe de l'Est. 
· Analyse des données et conception d'indicateurs et d'indices à partir de données macro économiques et sociales. Réalisation  indices sur la sécurité socio-économique publiés dans le rapport Economic Security for a better World 
· Analyse des enquêtes ELFS (Enterprise Labour Flexibility and Security Surveys -menées dans 12 pays). Contribution au rapport «Economic Security for a better world » et à d'autres travaux selon les priorités du programme (ex. analyse des données de l'enquête réalisée en Ukraine pour le document présenté lors de la conférence en Ukraine : Formation et changements technologiques dans l'industrie ukrainienne en 2000: Comment est assurée la reproduction des qualifications? (Kiev, 2001). 
· Elaboration d'une méthode de « clusters » permettant une interprétation simple et compréhensible d'indices complexes et le passage d'une réalité modélisée à l'identification de domaines concrets d'interventions. 
· Analyse des systèmes de protection sociale: Étude des systèmes de protection sociale parmi les 102 pays actuellement couverts par le programme SES et conception d'indicateurs synthétiques: au niveau global et spécifique à certaines branches de la sécurité sociale (chômage, maternité). 

Exemples de thèmes abordés: la sécurité de la représentation des travailleurs (ratification, lois nationales, mécanismes en place et couverture effective des travailleurs) ; les discriminations sur le marché du travail (ratification des conventions en vigueur, existence de loi au niveau national et évaluation des pratiques via une analyse comparée hommes/femmes ; sécurité du revenu (travail ; protection sociale et capital) ; santé et sécurité au travail (dispositions légales, existence de mécanismes de prévention et de protection et couverture effective des travailleurs), économie informelle et sécurité socio-économique dans ses différentes dimensions ; sécurité des qualifications: accès à l’éducation, la formation. 


2. 	Base de données SES sur la sécurité socio-économique 
· Chargée de la définition de l’outil de stockage et diffusion des données et des indicateurs permettant la saisie et la consultation en ligne. Coordination et participation active à son développement. 
· Coordination et gestion du travail de collecte réalisé par les correspondants nationaux et coordination et supervision du travail de jeunes professionnels pour la saisie et la vérification des données. 

3. 	Définition d'outils méthodologiques d'enquêtes (questionnaire, méthodologie)
· Dans le cadre du programme SES: révision du questionnaire SES pour la collecte de données macro-économiques; adaptation des questionnaires PSS aux spécificités des pays pour les enquêtes micro; 
· Dans le cadre du groupe protection sociale/ emploi sur l'économie informelle : module de questions sur la protection sociale, inventaire des pratiques et expériences nationales en ce domaine, coordination du travail des différentes unités 
· Dans le cadre de projets conjoints (i.e. travail réalisé avec le Bureau d'Harare et le secteur emploi, voir point suivant);
 
4. 	Projets de coopération technique: gestion et participation 
· Coordination et gestion du projet: "Sécurité économique, exclusion sociale et acteurs sociaux: Les cas du Maroc et du Mozambique". Les principales réalisations sont i) une enquête PSS (enquête sur la sécurité des personnes) dans 3 régions du Mozambique; et ii) une enquête plus qualitative sur le micro-crédit en tant que moyens de lutte contre la pauvreté menée au Maroc. 
· Responsable des travaux statistiques dans le cadre d'une étude menée par le bureau d'Harare et le secteur emploi en collaboration avec la coopération française sur « Les conditions d'insertion Socio-économique des jeunes mozambicains en milieu urbain : le cas de Maputo ». Planification, organisation et réalisation des outils de collecte des données; supervision de la saisie et de l'analyse des données; importante contribution à la rédaction du rapport de l'étude et participation au séminaire organisé avec l'appui du gouvernement Mozambicain en avril 2006. Des propositions d'application et d'élargissement de la base de connaissances ont suivi ce premier projet réalisé à Maputo. 

5. 	Point focal "économie informelle": coordination des activités statistiques menées dans le cadre de l'Initiative sur l'économie informelle, initiative conjointe entre les secteurs Protection sociale et Emploi. 

6.	Conseil et appui méthodologique aux membres du programme ou aux autres départements du BIT, aux experts nationaux, aux personnes utilisatrices des données du programme ou des indices. Assistance aux consultants et correspondants nationaux travaillant avec le programme. 

7. 	Participation à des séminaires, conférences en tant que personne ressource pour les activités statistiques liées au programme SES ou en tant que point focal économie informelle dont, conférence de presse pour le lancement du rapport Economic Security for a better world ; Tanzanie, African Technical Consultation: "Economic Security and Decent Work", Dar-es-Salaam, 26-27 May 2003 ; Afrique du Sud : Participation à l'atelier du BIT sur les Statistiques du Travail, Pretoria, 7-9 Octobre 2003, réunion préparatoire à la 17ème Conférence internationale des statisticiens du travail; participation aux séminaires et réunions organisés par Intégration -les forums sur le travail décent -pour présenter les indices, les méthodes statistiques, leurs limites et leur portée, et échanger avec d'autres départements; participation aux réunions et séminaires organisés par ITCOM et présentation de la base SES globale; 


	Consultante 
Bureau international du Travail et secteur privé 
	septembre 1994 -septembre 2000 

	
Secteur Emploi/ Unité Micro entreprises et secteur informel Consultante : Analyste statistique 
	Septembre 1994-juin 2000 



Contribution à de nombreux projets de recherche et de coopération technique dans le domaine de l'emploi et de l'activité économique au sein de la section des micro entreprises et du secteur informel du secteur emploi (ex programme IFP/ SEED). Les principaux domaines de recherche et d'analyse sont notamment : l’analyse de genre; les petites et micro entreprises et secteur informel. 
Quelques réalisations 
· Rapport sur l'emploi des femmes micro-entrepreneurs en Tunisie
· Participation à la réalisation des modules de formation "Ca fera l'affaire"
· [bookmark: _GoBack]Analyses statistiques d'enquêtes sur le "secteur informel" et contribution à plusieurs documents et rapports dont L'économie informelle en Afrique francophone: Structure, dynamiques et politiques (BIT, Genève, 2001). Co-auteur du chapitre 2.

	
Hennes Fisher Consulting, Nuremberg (Allemagne) Consultante : Analyste statistique (études marketing)  
	Octobre 1999 à septembre 2000



Plusieurs études réalisées pour Yamaha dont : 
· L’analyse des motivations d'achat de véhicules électriques à deux roues basée sur des méthodes qualitatives 	et quantitatives. Positionnement des produits en fonction des motivations et caractéristiques personnelles. 
· Réalisation d'enquêtes en ligne : élaboration du questionnaire et codage en format html, analyse des données et rédaction des principaux résultats et recommandations remis aux clients. 

	bms Consulting (Beswick Market Services) Zug 
Consultante : Analyste statistique (études marketing)  
	Janvier 1996 à janvier 2000



Participation au développement des outils, à la réalisation et l'analyse des résultats de diverses enquêtes et études marketing: études de marchés, enquêtes de satisfaction, enquêtes d'opinion, études de la concurrence, tests de produits, réunions de groupes au niveau européen. Parmi les principaux clients: Armstrong; CILAG; Dow chemicals; Dupont; JVC; Laboratoires Pierre Fabre ; Phoenix; Télécom PTT Suisse; Yamaha. 

Education 

	1993-1994 
	Institut d'Etudes Politiques, Grenoble (FRANCE) 

	
DESS PROGIS Production et Gestion de l’information statistique (avec mention / major de promotion)
	Formation aux méthodes d’enquêtes à la fois théorique et pratique permettant de comprendre une demande spécifique, concevoir une problématique, mettre en place les dispositifs d'enquêtes appropriés, analyser et diffuser les résultats. 
Stage réalisé au BIT en 1994 dans l'unité des petites entreprises et secteur informel. Analyse d’une enquête sur les femmes micro-entrepreneurs en Tunisie. Conception d'une échelle de formalité/ informalité à même d'appréhender l'hétérogénéité des situations et des besoins.

	1991-1993 
	Université des sciences sociales Pierre Mendès France, Grenoble (France)

	Maîtrise de Sciences et Techniques (MST) de Modélisation en économie appliquée (avec mention / major de promotion) 
	Econométrie (conception de modèles, y-compris de modèles économétriques multivariés de prévision), mathématiques et méthodes d'analyse des données. Stage effectué à la CNUCED: développement d’un modèle économétrique. multivarié de prévision à court terme pour l'économie du Bangladesh. 

	1989-1991
	Université des sciences sociales Pierre Mendès France, Grenoble 

	DEUG
	DEUG AES (Administration Economique et Sociale)

	1988-1989
	Lycée Berthollet, Annecy (France) 
Baccalauréat Scientifique C Mathématique et Physique



Langues et logiciels 
Langues 		Français (langue maternelle), Anglais (fluent, improving) 
Informatique: 	En plus des logiciels usuels de bureautique, logiciels d'analyse statistique: SPSS, SAS (utilisation plus limitée), création de sites web statiques et dynamiques (Dreamweaver) et connaissance des langages html et PL/SQL. 


Publications 


· World Social Protection Report 2014/15: Social protection as a key to recovery, inclusive development and social justice (ILO, 2014)| Lien 
· World of work report 2014: Developing with jobs. Chapter 7. Social protection, living standards and economic development Overview of trends and assessment of policies (ILO, 2014) | Lien 
· Réalisation des garanties du socle de protection sociale au Cameroun. Estimation préliminaire des coûts sur la période 2012-2020 et simulation de l'impact sur la réduction de la pauvreté ; Bonnet, F., Butare, T ; Nkanagu, T., 2014 Technical Cooperation Report (ILO, SOCPRO) | Lien 
· Social protection coverage and gender. Brief for the Working Group on discrimination against women, HCHR (Bonnet, F; Tessier, L, 2014, HCHR) | Lien
· ILO Report to the G20: “G20 Task Force on Employment: Addressing employment, labour market and social protection challenges in G20 countries: Key measures since 2010 (Russia G20, ILO, OECD, 2013) | Lien 
· Addressing employment, labour market and social protection challenges in G20 countries: Key measures since 2010. Background report prepared by the ILO and the OECD for the G20 Task Force on Employment (Aleksynska, M.; Bonnet, F.; Da Silva Gama Nogueira, C.A.; Saget, C. , ILO, 2013).
· Social protection floors and gender equality. A brief overview Bureau international du Travail; Tessier, L.; Stern Plaza, M.; Bonnet, F.; Behrendt, C.; St-Pierre Guilbault, E., 2013, ESS Paper Series (ILO, SOCPRO)
· Mapping existing international social protection statistics and indicators that would contribute to the monitoring of social protection extension through social protection floors (Bonnet, F; Tessier, L, 2013, ESS Paper Series (ILO, SOCPRO)
· Social protection and minimum wages responses to the 2008 financial and economic crisis: Findings from the International Labour Office (ILO)/World Bank (WB) Inventory  (Florence Bonnet, Catherine Saget, Axel Weber, 2012)”| Lien;
· Contribution au Guide relatif aux indicateurs du travail pour la dimension « sécurité sociale » (ILO/STATISTICS 2012, en cours de finalisation); 
· Analysis of the Viet Nam National Social Protection Strategy (2011-2020) in the context of social protection floors objectives. A rapid assessment. Cichon, M.; Bonnet, F.; Schmitt, V.; Galian, C.; Mazeikaite, G., 2012, ESS Paper Series (ILO, SECSOC);
· Contribution au Rapport I(A): Rapport du Directeur Général -A new era of social justice, International Labour Conference, 100th Session, 2011 | lien
· Contribution au Rapport:  The Youth Employment Crisis: Time for Action (Geneva: International Labour Office, forthcoming) (K. Hagemejer, C. Behrendt, F. Bonnet);
· Measuring social security coverage gaps: towards national systems of social security statistics  (K. Hagemejer, F. Bonnet, L. Frota, 2011);
· Social protection floors for social justice and a fair globalization, Report IV(2A and 2B), 101th Session of the International Labour Conference 2012 (Geneva: International Labour Office, 2012). (M. Cichon, K. Hagemejer, C. Behrendt, F. Bonnet, K. Pal, E. St.-Pierre Guilbault);
· Chapitre 12. Social security: Three lessons from the global crisis (Christina Behrendt, Florence Bonnet, Michael Cichon and Krzysztof),  publication de l’Institut, 2011; 
· “Beyond legal coverage: assessing the performance of social health protection” (Xenia Scheil-Adlung and Florence Bonnet) dans International Social Security Review, Vol. 64, Issue 3, pp. 21-38, 2011 | Lien
· World Social Security Report 2010: Providing coverage in times of crisis and beyond (ILO social security department, 2010) | Lien
· Chapter 5 “A statistical analysis of the coverage gap” in Extending social security to all. A guide through challenges and options (ILO, Social security department, 2010) | Lien
· “The ILO Social Security Inquiry: Building a Statistical Knowledge Base on Social Security: Principles and Selected Results“ dans Enhancing social protection in Asia and the Pacific: The proceedings of the regional workshop, Part IV Measuring and monitoring social protection (Philippines Asian Development Bank, 2010) | Lien
· “Income support in times of global crisis: An assessment of the role of unemployment insurance and options for coverage extension in Asia” (Wolfgang Scholz, Florence Bonnet, and Ellen Ehmke) dans Asian Development Bank, Poverty and sustainable development in Asia: impacts and responses to the global economic crisis (Philippines: Asian Development Bank, 2010) | Lien
· “Social security in times of crisis” (Florence Bonnet, Ellen Ehmke, Krzysztof Hagemejer) dans International Social Security Review , 2010, Vol 63, Issue 2, pages 47-70 | Lien
· “Module 4: Statistical research on social security” (Florence Bonnet, Théopiste Butare et Aidi Hu) dans ISSA Social Security Research and Policy Manual. Supporting research in social security institutions in low-and middle-income countries, ISSA, 2010. | Lien
· “Chapitre 2. Degrees of informality: Prevailing patterns in the Zanzibar: labour market and social security coverage” et “A. Mapping of non-contributory social protection provision in Zanzibar” dans Zanzibar: Social protection expenditure and performance review and social budget (ILO, Geneva, 2010) | Lien
· Co-auteur (analyse statistique) du Rapport de la réunion tripartite “Tripartite meeting of experts on strategies for the extension of social security coverage", Geneva, 2-4 September 2009 | Lien 
· “Degrees of informality: prevailing patterns at the Tanzanian labour market and social security coverage” dans Tanzania: Social protection expenditure and performance review and social budget (ILO, Geneva, 2009) | Lien
· “Chapter 3. Degrees of informality: Prevailing patterns in the Zambian labour market and social security coverage” dans Zambia: Social protection expenditure and performance review and social budget (ILO, Geneva, 2008) | Lien
· Niveaux de formalités de l'emploi en Tanzanie et options d'extension de la sécurité sociale Analyse des données de l'enquête intégrée sur les forces de travail (2006) en Tanzanie (draft)
· Informalités ou niveaux d'informalité et sécurité socio-économiques (working paper, 2008) Co-auteur de la publication The socio-economic integration of Mozambican youth into the urban labour market : the case of Maputo, ILO, Employment sector, 2007 | Lien
· "A family of decent work indexes" (Florence BONNET, Jose B. FIGUEIREDO and Guy STANDING) dans International Labour Review, Vol. 142 (2003), No. 2. 
· Co-auteur du Rapport Economic security for a better world, Programme on Socio-economic Security, ILO, September, 2004 
· “Chapitre 1 -Socio-economic security in Africa” dans Confronting social economic insecurity in Africa (BIT, Genève, 2004). Auteur du | Lien
· Wither Social Security: A Response Through Indicators, F. Bonnet IFP/SES, Technical note | Lien
· "Vulnerability and labour market insecurity: Gender gaps in Latin America", Lena Lavinas, Florence Bonnet, Smita Barbattini, presented at the Technical Seminar on People's Security Surveys (28-30 November 2001 -ILO, Geneva). 
· Co-auteur de "L'économie informelle en Afrique francophone : Structure, dynamiques et politiques", C. Maldonado, B.Gaufryau et autres auteurs, (BIT, 2001, Genève). 
· "Formation et changements technologiques dans l'industrie ukrainienne en 2000: Comment est assurée la reproduction des qualifications?" F.Bonnet et M.Jeria (Document de travail du Programme IFPSES). 
· Privatization of two state enterprises in the Lao People's Democratic Republic , M. Allal et F. Bonnet (Département du développement des enterprises et des coopératives, BIT, Genève, 1998) | Lien
· "Les femmes micro-entrepreneurs en Tunisie: Un continuum de situations" (Mémoire de fin d'études présenté en 1994 à l'Institut d'Études Politiques de Grenoble). 

Quelques liens vers les bases de données développées et gérées depuis 2006 
-	ILO social security inquiry | Lien 
-	Base de données sur les transferts sociaux (Social transfers impacts database) | Lien 
-	Espace en ligne sur les statistiques de la sécurité sociale dans la plateforme Global extension of 
	social security | Lien
-	Enquêtes ménages nationales | Espace de ressources et d’accès aux micro données des enquêtes nationales comportant des questions sur la sécurité sociale | Lien 
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