Уважаемая Саида Ғайрат, 
[bookmark: _GoBack]Уважаемые участники круглого стола, 
Коллеги, дамы и господа,  

Для меня большая честь – принимать участие в этом круглом столе по запуску национального диалога по вопросам социальной защиты. От имени группы агентств ООН в Республике Таджикистан, я хотел поприветствовать представителей Правительства Республики Таджикистан, организаций работников и работодателей, а также всех остальных заинтересованных сторон в развитии системы социальной защите страны.  Точно так же, я хотел бы выразить свою искреннюю признательность Министерству здравоохранения и социальной защите Республики Таджикистан за организацию этого мероприятия и Международной Организации труда за оказанную поддержку.  

Весьма своевременно созвать мероприятие поднимающие вопросы расширения минимальных уровней социальной защиты в Таджикистане, и определить каким наилучшим образом можно обеспечить эффективную национальную систему социальной защиты. 

Всеобъемлющая социальная защита (распространение на все области социального обеспечения, по крайней мере, минимального уровня пособий, как это гарантировано Конвенцией 1952 года о минимальных нормах социального обеспечения (102)) не является реальностью для подавляющего большинства населения мира. Из 165 стран, по которым накоплена информация, лишь 59 стран обладают всеобъемлющими системами социального обеспечения, охватывающими, по крайней мере, восемь отраслей видов социального обеспечения. Во многих странах сфера охвата ограничена несколькими областями, и лишь меньшая часть населения имеет доступ, как по закону, так и на практике, к существующим системам. 

Стратегия социального обеспечения Международной организации труда, утвержденная на основе консенсуса представителями государств и организаций работников и работодателей из 185 стран – членов МОТ. Консенсус, достигнутый в ходе этих консультаций и дебатов, выразился в принятой в июне 2012 года новой международной социальной норме – Рекомендации МОТ 2012 года о минимальных уровнях социальной защиты (№ 202).  

Сущность положений Рекомендации сводится к следующему: нет никаких причин откладывать формирование социального обеспечения – это можно делать на любом этапе общественного развития, пусть даже постепенно. Любое общество может развиваться на основе справедливости.

Страны – члены МОТ в лице представителей государств, работодателей и работников, среди которых представители Республики Таджикистан, разделяют эту стратегию. Они обязались расширять систему социального обеспечения на благо населения своих стран и формировать минимум социальной защиты, постепенно создавая всеобщие системы социального обеспечения. 

Группа агентств ООН, убеждены в том, что расширение минимальных уровней социальной защиты в Таджикистане может способствовать более эффективному осуществлению национальных стратегий в области социальной защиты, поскольку нынешние тенденции уровня бедности в Таджикистане создают определенные трудности, тем более когда дело доходит до достижения базовой социальной защите. Новаторские подходы явно необходимы по борьбе с бедностью и в обеспечении качественной социальной защите уязвимых групп населения.  

Для решение этих задач, Министерство здравоохранение и социальной защиты при технической поддержке МОТ, собирается провести оценку системы социальной защиты на основе национального диалога (ООНД), выявить существующие проблемы и разработать согласованные рекомендации.   

Группа агентств ООН в Таджикистане очень рада быть партнером в этих усилиях, и готова оказать всю необходимую поддержку Министерству и Правительству Таджикистана в целом. Группа ООН играет важную роль в поддержке Правительства «действовать как единое целое" по таким вопросам, как социальная защита, которые требуют межсекторального реагирования, в том числе за счет поддержке группы агентств ООН, с тем чтобы привести разных участников к единому мнению на благо национальных приоритетов Таджикистана.

В рамках этого исследования будут рассмотрены актуальное положение системы социальной защиты, законодательные и практические реалии Республики Таджикистан и их соответствие рекомендации МОТ № 202.  

На основании этой оценки участники национального диалога смогут прийти к общему видению по расширению минимальных уровней социальной защиты и их путей достижения. Финансовые расчеты составленные МОТ также помогут участникам определить приоритеты и выбрать наиболее реализуемые сценарии, которые могут быть осуществлены в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе. 

Данная оценка на основе национального диалога формирует дискуссионную платформу по вопросам политики и формы дальнейшего развития социальной защиты в стране. Поэтому наша общая ответственность состоит в активном участии в диалоге и двухсторонних встречах.  

Позвольте мне еще раз выразить свою признательность всем министерствам и ведомствам правительства Республики Таджикистан, организациям работников и работодателей, а также представителями других организаций, независимым экспертам и научными деятелям, принимающие участие в сегодняшним круглом столе по запуску Оценки на основе Национально Диалога, и готовым приступить к работе в национальном диалоге, таким образом способствовать расширению минимальных уровней социальной защиты в Республике Таджикистан.

