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Las tres etapas del Diálogo Nacional
1er PASO – Desarrollo de la matriz de diagnóstico
 
Las cuatro garantías del Piso de Protección Social son usadas como punto de referencia para medir los programas existentes en materia de seguridad social, protección social y reducción de la pobreza, identificar las brechas políticas y los problemas de implementación, y crear recomendaciones para el diseño y la implementación de futuras provisiones de protección social, con el objetivo de garantizar un Piso de Protección Social mínimo para toda la población.
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La matriz de diagnóstico se desarrolla en colaboración con todos los actores relevantes, a través de consultas y talleres de trabajo participativos a nivel nacional y provincial.
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 Bangkok 
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Un proceso que implica distintos actores
El Diálogo Nacional para los Pisos de Protección Social tiene como objetivos identificar áreas de prioridad para la intervención gubernamental en el área de protección social, y estimar el costo de estas intervenciones. Requiere de la participación de diversos actores:
Agencias de la ONU relacionadas a la iniciativa de los Pisos de Protección Social (ILO, UNICEF, UNDP, WHO, UNFPA, UNAIDS, UNESCO, UNWOMEN, WFP, FAO…) y asociaciones para el desarrollo
Ministros de tutela (Trabajo, Salud, Bienestar Social, Finanzas, Planeamiento, Desarrollo rural, etc.)
La Oficina Nacional de Estadísticas y otros investigadores
Representantes de trabajadores y empleadores, y organizaciones de sociedad civil
Gobiernos locales (en algunos casos)
Su contribución incluye la provisión de información sobre esquemas y programas existentes (incluyendo estadísticas relacionadas a la cobertura y el presupuesto), la identificación de brechas en las políticas y cuestiones de implementación. De esta manera se formulan recomendaciones en línea con las estrategias gubernamentales que será posible convertir en acciones concretas.
Una oportunidad única para el Diálogo Nacional
Muchos de los actores de interés trabajan de manera aislada y únicamente tratan con una parte de la agenda de protección social. El Diálogo Nacional provee una oportunidad única para reunir a todos los actores y llegar a un diagnóstico común de la situación de seguridad social, para formular prioridades compartidas en las opciones de política, y definir progresivamente una visión para el desarrollo de la protección social. Este consenso es logrado progresivamente, a través de consultas, talleres de trabajo y sesiones técnicas donde las opciones de política propuestas son revisadas en consonancia con los costos y el presupuesto disponible.
Una oportunidad de colaborar entre las agencias de Naciones Unidas
El Diálogo Nacional es una buena oportunidad para trabajar en colaboración con las distintas agencias de las Naciones Unidas (así fue el caso de Tailandia). Esto es de
 
mucha utilidad para el Gobierno, ya que provee un marco para la coordinación y la coherencia de las acciones.
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La utilización del diálogo nacional para coordinar el diseño y la planificación de los Pisos de Protección Social definidos a nivel nacional
La adopción en 2012 de la Recomendación no. 202 de la OIT refleja el compromiso de los miembros tripartitos de 185 países para “crear pisos de protección social efectivos, en línea con las circunstancias nacionales”.
El diálogo nacional puede contribuir a través de:
El desarrollo de un plan para definir pisos de protección social
Adaptar el protocolo del RAP a las circunstancias nacionales, y usarlo para futuras estimaciones de costos y análisis. 
Generar conciencia entre la línea de ministros, representantes de trabajadores y empleadores, sociedades civiles, y agencias de las Naciones Unidas, sobre el Piso de Protección Social y la importancia de un enfoque coordinado y holístico sobre el desarrollo de la protección social.
Aumentar la capacidad analítica de un grupo de expertos en protección social, particularmente en el uso de herramientas sobre la estimación de costos y el análisis de espacio fiscal.
Crear un grupo de trabajo de Naciones Unidas sobre los Pisos de Protección Social y fomentar la colaboración entre las agencias de la ONU sobre protección social
Participe en el intercambio de conocimientos
Infórmese acerca del proceso del Diálogo Nacional con la
 
Evaluación de la protección social basada en el diálogo nacional: Una guía de buenas prácticas
http://www.social-protection.org/gimi/pages/abnd/
 
Infórmese acerca de las evaluaciones basadas en diálogos nacionales llevadas a cabo uniéndose a los espacios de trabajo
 
http://secsoc.ilo.org/abnd/abndlibrary.html
Videos acerca de la evaluación basada en Diálogo Nacional
http://secsoc.ilo.org/abnd/abndmediagallery.html
) (
2do PASO – Protocolo de evaluación rápido (RAP)
El costo de las provisiones de protección social propuestas es estimado y proyectado para un período de 10 años usando el RAP de la OIT. Este ejercicio de evaluación de costos sirve como base para la discusión sobre la disponibilidad de espacio fiscal, reasignación de presupuesto gubernamental y priorización de diferentes opciones de política de protección social.
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Ejemplo de protecciones para la ley y recomendaciones en Tailandia
 (
como porcentaje del PBI
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Luego de aproximar los costos de distintos escenarios posibles mediante el RAP, los parámetros de los distintos escenarios son refinados en talleres participativos de protección social.
3er PASO – Finalización
El informe de diagnóstico finalizado es entregado al Gobierno para aprobación y la toma de decisiones sobre los pasos a seguir. 
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For further information contact:
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Tel: +662 288 
1234
Fax: +662 288 3062
Email: 
BANGKOK@ilo.org
www.ilo.org/asia
) (
ILO Regional Office for 
Asia
 and the Pacific
United 
Nations
 
Building
RajdamnernNok
 Avenue
Bangkok
 10200 
Thailand
)

















	
Para más información, contáctese con:
	

	Social Protection Department
International Labour Office
[bookmark: _GoBack]4, Route des Morillons
CH - 1211 Geneva 22
Tel:+ 41 22 799 75 65
www.social-protection.org
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