2. Métodos Actuariales y Financiamiento de la Seguridad Social  (Recife, Brasil)

Entre los días 25 y 28 de marzo, la capital del estado brasileño de Pernambuco fue sede del primer curso ejecutivo de QUANTRAIN AMERICAS de actuaría para no actuarios. Esta actividad contó con 60 participantes, entre los cuales 20 eran mujeres. El 45% de las personas provienen de Instituciones de Seguridad Social, incluyendo ministerios de salud y pensiones entre otros; el 43% provienen de regímenes especiales y el 12% proviene de los Organismos de Supervisión. 

Por su parte, es importante destacar que entre las 60 personas que participaron, 45 eran funcionarios de los regímenes de estados y municipios y otras instituciones brasileñas, además de los 15 dirigentes de sistemas de seguridad social de Angola, Cabo Verde, Guinea-Bissau, Mozambique y Santo Tomé Príncipe. Expertos de Argentina, Brasil, Portugal y Uruguay fueron invitados para compartir sus experiencias con los modelos de proyecciones actuariales.

El objetivo de la actividad consistió en presentar los conceptos básicos de actuaría y financiamiento de la seguridad social a profesionales y directivos de los regímenes de seguridad social, que necesitan relacionarse con los actuarios y tomar decisiones basadas en los estudios actuariales.

El contenido de esta actividad abordó los desafíos del financiamiento de la seguridad social en Brasil, las hipótesis y datos necesarios para las evaluaciones actuariales, la interpretación de los resultados de las evaluaciones y los modelos de proyecciones de seguridad social en Brasil.

Al final de esta actividad, los participantes están en la capacidad de conocer los principales métodos de financiamiento, abordar los aspectos económicos y financieros de la protección social, entender el papel, funciones y responsabilidad del actuario en los sistemas de seguridad, comprender los conceptos básicos de matemáticas financieras, definir cuales son los datos necesarios para la valuación actuarial e interpretar los resultados sobre la valuación actuarial
