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Њамкорон, шарикони рушд ва
 иштирокчиёни муњтарам  

       Лутфан иҷозат диҳед пеш аз ҳама ба Њукумати Љумњурии Тољикистонро барои дастгирї  ва њамоњангсозии оид ба гузаронидани муколамаи иљтимої ва Ташкилоти байналмилалии мењнатро  барои шароити хубе, ки љињати гузаронидани  муколами иљтимої фароҳам овардааст,  ки он барои самарабахш гардидани кори  мо кӯмак хубе расонд миннатдории худро  баён намоям.  Њамзамон намояндагои вазорату идорањои далдор, кормандони илмї, намояндагони ташкилотњои байналмилалї ва ватанї барои иштирок ва кори пурусамари онњо дар  муколамаи иљтимої хайру маќдам менамоям.
         Бешубҳа, чунин ҷамъомадҳо ба мо имконияти беназир муҳайё мекунанд, ки масъалаҳои муҳимтарини рушди иҷтимоиро дар шароити имрӯза ҳамчун масъалаҳои тамоми ҷаҳон бори дигар дарк намоем, ҷидду ҷаҳд ва тадбирҳоямонро роҷеъ ба масъалаҳои рӯзмарраи рушди босуботи иҷтимоӣ, дар оғози ҳазорсолаи нав муайян ва ҳамоҳанг созем.  	Муколамаи иљтимої  бешубҳа, дар роҳи дарки масъалаҳои соҳаи тараққиёти ҳамаҷонибаю созгоронаи инсоният, ки дар назди ҷомеаи ҷаҳон доранд, паст кардани сатњи камбизоатї, вазъи зиндагии ањолї, маориф, ҳифзи сиҳатии омма рӯйдоди муҳим гардида, барои таъмини роҳҳои ҳалли онҳо таъсири муҳим мерасонад. Аҳамияти муколамаи иљтимої дар он ҳам ифода меёбад, ки дар вазъияти нави байналхалқӣ, яъне марҳилаи умумӣ шудани масъалаҳои рушди иҷтимоӣ баргузор гардидааст.
 	Бо маќсади таъмини арзишњо ва принсипњои оид бо тавсияњои њадди аќали њифзи иљтимої, ки дар Тавсия 202, Ташкилоти байналмилали мењнат (соли 2012 ќабул гардидааст) дарљ гардидаанд, рушди устувори иљтимоию иќтисодии мамлакат бо роњи танзими муносибатњои мењнатї мутобиќи стандартњои байналмилалї, таъмини њифзи иљтимоии ањолї ва баланд бардоштани сатњи зиндагии ањолии Љумњурии Тољикистон равона гардидааст.  Њукумати Љумњурии Тољикистон дар асоси ќарори №103 аз 28 феврали соли 2015  «Барномаи њамкорї байни шарикони сетарафаи Љумњурии Тољикистон ва Ташкилоти байналмилали мењнатро оид ба мењнати арзанда  ќабул намудааст. 
 	Барномаи мазкур  љињати «Бењтар гардонидани шароити мењнат ва вусъат бахшидани њифзи иљтимої ањолї » равона карда шудааст.
Њозирини гиромї
 
	Бо қаноатмандӣ қайд карданиам, њадафи асосии ин барнома беҳтар намудани шароити зиндагии одамон, ҳалли масъалаҳои дигари таъхирнопазир, аз ҷумла кам кардани бекорӣ, бо кор таъмин намудани аҳолӣ, расондани кӯмаки иҷтимоӣ ба гурӯҳҳои ниёзманди аҳолӣ, инчунин сафарбар намудани маблағҳои иловагии барои рушди  иҷтимоӣ, аз љумла дарраёфт намудани  маблаѓњои  буҷетї  бо мақсади истифодаи бештари он барои пешрафти  соҳаи иҷтимоӣ мебошад.
	 Чи тавре ба Шумо маълум аст дар доираи  муколамаи иљтимої гурўњи кори салоњиятнок бо иштироки сохторњои давлатї, ташкилотњои байналмилалї ва ташкилотњои љамъиятии ватанї таъсис дода шуда буд, ки дар  давоми сол фаъолият намуданд. Вазифаи асосои онњо омўзишї, татбиќи барномаи амалкунандаву банаќшагирифташудаи њифзи иљтимої дар доираи чањор кафолатњои дар Тавсияи Ташкилоти байналмилалии мењнат №202 муайянгардида  равона шудаанд. Инњо:
Кафолати сатњи њадди аќали иљтимої. Дастрасии ба њифзи саломатии ањолї;
Кафолати сатњи њадди аќали иљтимої. Њифзи иљтимоии кўдакон;
Кафолати сатњи њадди аќали иљтимої. Њифзи иљтимоии шахсони синусоли ќобили мењнатї;
[bookmark: _GoBack]Кафолати сатњи њадди аќали иљтимої. Њифзи иљтимоии пиронсолон мебошанд.
	Аз рўи,  натиљањои ин тадќиќот њисоботи тањлилї пешнињод мегардад, ки дар он таснифоти пурраи њифзи иљтимоии ањолї, мушкилоти муайянгардида ва тавсияњо оид ба њаллу фасли онњо, инчунин, њисоби арзиши тавсияњои пешнињодгардида инъикос карда мешаванд.
 	 Дар фарљоми сухани худ  мехоҳам, ки вохӯрии мо пурсамар ва бо муваффақиятнок  дар таҳияи тавсияҳо оид ба густариши сатҳи ҳадди аққали ҳифзи иҷтимоӣ дар Ҷумҳурии Тоҷикистон бошад. Ба њамаи Шумо бурборињоро дар кори имрўза ва њаррўзаатон дар  таманно дорам .



 


