

Rencontre en vue de l’adoption d’une stratégie conjointe pour la mise en place d’un système de protection sociale de base en Haïti dans le cadre de la réponse post-séisme         Deuxième atelier de travail
Discours du Premier Ministre et Ministre de la Planification et de la Coopération Externe 
(Port-au-Prince, Haïti, 21 octobre 2010)
Honorables Invités,
Je suis vraiment heureux d’avoir cette opportunité de pouvoir engager avec vous le dialogue sur un sujet d’une aussi grande importance que la « Protection Sociale ». Une thématique qui trouve toute sa profondeur après le 12 janvier où on a pu constater et mesurer le degré de vulnérabilité de la population d’Haïti et découvert l’étendue du déficit en matière de couverture sociale.
Le Ministère de la Planification et de la Coopération Externe est aussi fier de s’associer à des partenaires institutionnels locaux et internationaux pour réfléchir sur cette question, aux fins de dégager ensemble les pistes déterminantes pouvant conduire à l’élaboration d’une politique publique adressant cette thématique.
Mesdames, Messieurs,
Oui, nous avons ici et là aborder certains aspects de la Protection Sociale, à travers des filets sociaux de sécurité, des transferts directs ou indirects, sous la forme de cash ou en matière. Mais peut-on être sûr que les bénéficiaires sont les personnes vraiment en situation de besoin et de vulnérabilité ? Nous avons en fait, conduit une politique sociale sectorielle tout à fait verticale et isolée. Je peux citer notamment, à titre d’exemple dans le secteur public :
· Dans le secteur des affaires sociales : les activités de la Caisse d’Assistance Sociale (CAS), celles de l’Institut du Bien-être Sociale (IBESR), l’Office National d’Assurance Vieillesse (ONA), l’Office d’Assurance Maladie et Maternité (OFATMA), etc.
· Dans le secteur de l’Economie et des Finances : la Pension Civile, l’Office Assurance Véhicule Contre Tiers (OAVTC), etc.
· Dans le secteur Santé : les hôpitaux et les centres de santé, les services obstétricaux gratuits (SOG), etc.
· Dans le secteur éducatif : l’accès gratuit aux écoles primaires et secondaires et professionnelles ainsi qu’à l’Université d’Etat d’Haïti, le programme d’uniforme scolaire, le programme de cantine scolaire, les subventions scolaire, le parrainage des écoliers, etc.
A ceci s’ajoutent les efforts dans le secteur privé et de toute la société civile, notamment dans le cadre des activités des Organisations Non Gouvernementales, tout secteur confondu.
Cependant, toutes les tentatives velléitaires d’organisations n’ont malheureusement pas abouties et se sont heurtées soit à des résistances soit à des incompréhensions. Alors que l’expérience a démontré que tous les pays qui se sont relevés plus rapidement des effets de la triple crise financière, alimentaire et énergétique mondiale, ce sont ceux qui ont su mettre en place une politique de protection sociale cohérente et fonctionnelle.
De ce fait, ce que nous contemplons surtout Mesdames et Messieurs, c’est l’organisation et la coordination de toute la protection sociale par :
· La définition d’une vision claire de la Protection Sociale ;
· L’élaboration d’une politique publique s’y rapportant ;
· Un plan de mise en œuvre avec des activités détaillées ;
· La mise en place d’un Comité Intersectoriel de pilotage ;
· La création d’une base de données dynamique ;
· Un ancrage institutionnel rationnel pour une meilleure coordination.
Pour terminer, j’invite tout un chacun à apporter sa contribution consciente et responsable aux activités de l’atelier afin d’arriver en fin de journée avec des résolutions claires et une feuille de route engageante. Et en vous remercient déjà pour votre apport, je déclare la journée de travail ouverte.
Je vous remercie.
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