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การประชุมเชิงปฎิบัติการ

การประเมินค่าใช้จ่ายเพื่อปิดช่องว่างด้านฐานความคุ้มครองทางสังคม: วิธีการและผลลัพท์ในการประเมินครั้งแรก

กรุงเทพมหานครฯ วันพุธที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔

ความเป็นมา 

ความคุ้มครองทางสังคมในประเทศไทย

ในหลายปีที่ผ่านมา ประเทศไทยได้มีระบบความคุ้มครองทางสังคมหลายประเภท รวมไปถึงระบบการประกันสุขภาพถ้วนหน้าซึ่งถูกจัดตั้งในปี ค.ศ. ๒๐๐๒ และระบบเบี้ยยังชีพถ้วนหน้า อย่างไรก็ตาม ประชาชนไทยก็ยังไม่สามารถรับสิทธิประโยชน์จากระบบความคุ้มครองทางสังคมขั้นพื้นฐานได้อย่างมีประสิทธิภาพ อีกทั้งความครอบคลุมต่อภาคแรงงานนอกระบบก็ยังไม่สูงมากนัก เนื่องจากสาเหตุนี้ รัฐบาลไทยจึงเริ่มพิจารณาขยายระบบสวัสดิการสังคมและพยายามพัฒนาระบบความคุ้มครองทางสังคมที่ครอบคลุมถ้วนหน้าถายในปี ค.ศ. ๒๐๑๗ ซึ่งระบบดังกล่าวนี้ควรให้ความคุ้มครองกับคนทุกๆคน ในตลอดช่วงระยะเวลาของชีวิต ซึ่งมีการรวมเอาผู้ที่เกี่ยวข้องเข้ามามีส่วนร่วม (คือ รัฐบาล ภาคเอกชน ชุมชน และ ภาคประชาสังคม) และจะสามารถแยกได้เป็น ๔ เสา คือ ๑. การบริการทางสังคม ๒. ความช่วยเหลือทางสังคม ๓. การประกันสังคม ๔. การสนับสนุนทางสังคม ซึ่งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เป็นองค์กรที่มีความรับผิดชอบในการดำเนินการนี้

ความร่วมมือด้านความคุ้มครองทางสังคมระหว่างรัฐบาลไทยและสำนักงานสหประชาชาติ

สำนักงานสหประชาชาติประจำประเทศไทยได้เริ่มพัฒนากรอบงานพันธมิตรแห่งสหประชาชาติ (UNPAF) กับรัฐบาลไทยในช่วงปี ค.ศ. ๒๐๑๒- ๒๐๑๖ ความร่วมมือนี้จะมีการระบุยุทธศาสตร์ นโยบายและเพิ่มศักยภาพของสำนักงานสหประชาชาติในการสนับสนุนนโยบายของรัฐบาล โดยเฉพาะการขยายความคุ้มครองทางสังคมเพื่อให้ได้มาซึ่งความยุติธรรมทางสังคม (ซึ่งส่วนประกอบหลักของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๑)

ฐานความคุ้มครองทางสังคมและการประชุมปฏิบัติการในการหารือด้านการประเมินแห่งชาติ

ฐานความคุ้มครองทางสังคมเป็นชุดของสิทธิและการบริการทางสังคมขั้นพื้นฐาน ซึ่งสมาชิกแต่ละคนของสังคมนั้นควรที่จะได้รับ ฐานความคุ้มครองทางสังคมสนับสนุนการประกันทางการเงินผ่านชุดการันตีขั้นพื้นฐานคือ ๑. คนทุกคนสามารถเข้าถึงการบริการทางสาธารณสุขที่จำเป็นและมีเงินเพียงพอในการจ่ายค่าใช้จ่าย ทั้งในระดับจังหวัดและระดับชาติ ๒. เด็กทุกคนสามารถได้รับการประกันทางการเงินผ่านการสงเคราะห์ทางสิ่งของหรือทางการเงิน เพื่อให้สามารถเข้าถึงโภชนาการ การศึกษาและการดูแลที่ดี  ๓. กลุ่มคนที่อยู่ในช่วงอายุของการทำงานซึ่งไม่สามารถ (หรือไม่ควรทำงาน เช่นในช่วงเวลาการตั้งครรภ์) ได้รับค่าจ้างที่เพียงพอ ควรได้รับการประกันค่าแรงขั้นต่ำผ่านการสงเคราะห์ทางสิ่งของหรือทางการเงิน หรือ ผ่านโปรแกรมการันตีการจ้างงาน และ ๔. คนชราและคนพิการควรได้รับการประกันทางการเงินที่ไม่น้อยไปกว่าตัวเลขที่ระบุไว้ให้เป็นเส้นความยากจนแห่งชาติเป็นอย่างน้อย ผ่านเงินบำนาญสำหรับคนชราหรือคนพิการหรือการสงเคราะห์ทางสิ่งของต่่างๆ

เราสามารถใช้ฐานความคุ้มครองทางสังคมในการระบุความสัมพันธ์ของโปรแกรมที่มีอยู่กับชุดการการันตีขั้นพื้นฐานทั้ง ๔ ชุด ซึ่งได้กล่าวไปแล้วในข้างต้น รวมไปปถึงแก้ปัญหาทางนโยบายและการดำเนินการ หากมี และการระบุผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทางด้านต่างๆ

การประชุมปฏิบัติการในการหารือด้านการประเมินแห่งชาติในประเทศไทย

ในเดือนกรกฎาคมและสิงหาคม ๒๕๕๔ ได้มีการจัดการประชุมปฏิบัติการในการหารือด้านการประเมินแห่งชาติขึ้น เพื่อการหารือถึงสถานการณ์ด้านความคุ้มครองทางสังคมในปัจจุบัน การระบุนโยบายและโปรแกรมที่ยั่งยืนต่อประเทศซึ่งจำเป็นจะต้องถูกจัดตั้งขึ้นในอนาคต และความเป็นไปได้ในการร่วมมือทางด้านต่างๆระหว่างผู้ที่เกี่ยวข้องและหน่วยงานของสำนักงานสหประชาชาติ

ผลลัพท์ที่ได้ในระยะแรกเริ่มนั้นได้ถูกเผยแพร่ในการประชุมเชิงหารือด้านฐานความคุ้มครองทางสังคม ในวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๔ ซึ่งมีตัวแทนจากหน่วยงานรัฐบาล หน่วยงานที่เป็นหุ้นส่วนทางสังคม องค์กรจากภาคประชาสังคม นักวิชาการ และหน่วยงานของสำนักงานสหประชาชาติ ได้เข้าร่วมประชุมกว่า ๗๐ คน และในการประชุมเนี้ได้มีการแนะนำนโยบายที่เป็นรูปธรรมด้วย

สิ่งที่จำเป็นในการก้าวต่อไปอีกก็คือการเสริมกิจกรรมในการประเมินด้านค่าใช้จ่ายกับผลลัพท์ที่ได้จากประเมินแห่งชาติ ซึ่งจะ:

· ทำความเข้าใจกับคำแนะนำต่างๆและผนวกเข้ากับระบบความคุ้มครองทางสังคมซึ่งจำเป็นที่จะต้องมีขึ้นในประเทศไทยหรือการขยายการการันตีในความครอบคลุมของระบบฐานความคุ้มครองทางสังคมสำหรับประชากรทุกคนเป็นอย่างน้อย

· ประเมินค่าใช้จ่ายในการจัดตั้งระบบความคุ้มครองทางสังคมโดยคิดประเมินไปอีก ๑๐ ปีในอนาคต (โดยการใช้การคาดคะเนทางประชากร เครื่องบ่งชี้ทางเศรษฐกิจ ฯลฯ)

· เชื่อมโยงการคาดคะเนทางค่าใช้จ่ายกับงบประมาณคาดคะเนของรัฐบาล

จุดประสงค์ของการจัดการประชุมปฏิบัติการในการประเมินค่าใช้จ่าย

องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ได้จัดการประชุมเชิงปฏิบัติการด้านการประเมินค่าใช้จ่ายเพื่อการปิดช่องว่างด้านฐานความคุ้มครองทางสังคม: วิธีการและผลลัพท์ที่ได้จากการประเมินครั้งแรก ซึ่งจะมีขึ้นในวันพุธที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ การประชุมปฏิบัติการในการประเมินค่าใช้จ่ายนี้มีจุดประสงค์ในการเผยแพร่ วิธีการ ผลการคาดคะเน และผลลัพท์ที่ได้จากการประเมินค่าใช้จ่าย และในการยืนยันความสัมพันธ์ของระบบความคุ้มครองทางสังคมที่ถูกเสนอขึ้น ผู้ร่วมเข้าประชุมจะได้ร่วมหารือเพื่อช่วยกันระดมความคิดว่าทางเลือกทางนโยบายต่างๆในด้านความคุ้มครองทางสังคมใด ที่ควรจะเป็นนโยบายสำคัญอันดับต้นๆ ในการพัฒนาความคุ้มครองทางสังคมในระยะยาว และการบริหารจัดการด้านภัยพิบัติในระยะสั้น และเป็นพื้นฐานในการหารือด้านพื้นที่ทางการเงินและการจัดสรรงบประมาณด้านต่างๆของรัฐบาล ดังนั้นจึงเป็นเรื่องที่สำคัญเป็นอย่างมากที่หน่วยงานรัฐบาลและกระทรวงที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนตัวแทนจากภาคประชาสังคมและหน่วยงานสำนักงานสหประชาชาติ จะเข้าร่วมหารือในการประชุมนี้

สถานที่และเวลา

การประชุมนี้จะถูกจัดขึ้น  ณ โรงแรมอามารี วอเตอร์เกท บางกอก เลขที่ ๘๗๔ ถนนเพชรบุรี กรุงเทพ ๑๐๔๐๐ (วอเตอร์เกท บอลรูม เอ ชั้น ๖)  ในวันพุธที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ เวลา ๐๘.๓๐ ถึง ๑๗.๓๐ นาฬิกา 

ผู้เข้าร่วมประชุม

พนักงานและผู้อำนวยการจ่างหน่วยงานรัฐบาลและสถาบันที่เกี่ยวข้อง องค์การด้านแรงงานต่างๆ หน่วยงานสำนักงานสหประชาชาติ และหน่วยงานที่เป็นหุ้นส่วนในการพัฒนาต่างๆ ที่ทำงานด้านความคุ้มครองทางสังคม ด้านโปรแกรมและนโยบายด้านการประกันสังคมต่างๆ จำนวนประมาณ  ๗๐ คน
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