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Monsieur le Ministre des Affaires sociales et du Travail,
Monsieur le Directeur général,
Collègues du Système des Nations Unies,

Mesdames, messieurs, chers amis,
Bonjour,
En moins d’une minute, le séisme du 12 janvier a exposé, de façon dramatique, les déséquilibres historiques de la société haïtienne. Pour beaucoup d'Haïtiens, la vie était un désastre avant le désastre. Malgré 1'effort d'acteurs multiples, malgré les plusieurs milliards de dollars versés en coopération internationale au fil des années, Haïti était déjà le pays le plus pauvre de l'hémisphère.

(
80 pour cent de la population vivait sous le seuil de pauvreté, parmi lesquels 54 pour cent en situation d'extrême pauvreté;
(
42 pour cent des ménages avaient des femmes comme chefs de famille, dont deux tiers vivaient dans l’extrême pauvreté;
(
24 pour cent des enfants de moins de cinq ans étaient mal-nourris;
(
80 pour cent des services de santé et d'éducation étaient privés, laissant la moitié des enfants en dehors de 1'école.

L'exercice du PDNA m'a donné l’occasion, en tant que Chef de 1'équipe des Nations Unies, de rencontrer un grand nombre d'Haïtiens, du Gouvernement, de la Société Civile, du Secteur Privé, et d'observer 1'émergence d'un consensus clair autour de l’idée qu'Haïti ne doit pas être reconstruit, mais transformé à partir de nouvelles bases. Nous voyons ce consensus largement reflété dans le Plan d'Action pour le Relèvement et le Développement National.

Cette puissante volonté collective de refondation, associée à une solidarité internationale sans précédents, nous offre aujourd'hui une opportunité unique d'action et, par conséquent, place sur nous – sur vous – une immense responsabilité.

Nous savons tous que la «refondation» du pays passe nécessairement par un processus de renforcement institutionnel qui permette au Gouvernement de protéger et promouvoir les droits de sa population, tout en formulant des priorités et directives claires, autour desquelles les différents acteurs peuvent s'aligner.

Mais elle passe avant tout par un processus de transformation socio-économique qui place l'individu au centre des préoccupations.
Un renouvellement du pacte social, à partir d'un ensemble de politiques publiques et programmes destinés à protéger les plus vulnérables et permettant aux individus, aux foyers et aux communautés de mieux gérer le risque et les crises.

En d'autres termes, il s'agit de mettre en place un véritable système de protection sociale, qui soit sensible aux besoins spécifiques des femmes, des enfants, des personnes âgées, des handicapés, et des plus vulnérables, et qui contribue directement à la redistribution des ressources, réduisant ainsi la pauvreté et les inégalités.

Les arguments favorables à la mise en place d'un système de protection sociale sont abondants:
(
Une société a l’obligation d'assurer une protection sociale de base aux citoyens les plus vulnérables;

(
Des services sociaux et de protection sociale efficaces, en particulier leur mise à disposition par des institutions solides, renforcent la capacité de réponse des économies frappées par des chocs, externes et promeuvent la stabilité sociale 
;

(
Les transferts productifs tell que les subventions salariales, les activités de cash-for work et les travaux publics, ont un impact positif sur la croissance économique 
 .
Les différentes agences des Nations Unies représentées ici aujourd’hui travaillent depuis plusieurs années avec le Gouvernement et la Société Civile Haïtienne pour mettre en place un ensemble de programmes pour renforcer la protection sociale; tels que «l’Education pour Tous», les programmes de cantines scolaires, les actions de nutrition; des travaux à haute intensité de main d'œuvres avec la priorité à la réhabilitation et la protection des risques et désastres; les soins de santé communautaires et la lutte contre le SIDA et la collaboration avec les entrepreneurs, les travailleurs et ouvriers, à développer les conditions de travail adéquates, y compris une fondation essentielle de la protection sociale.
Il est fondamental désormais de catalyser ces actions pour donner un nouvel élan à l’initiative, à travers l’élaboration d'un cadre d'action commun, consensuel mais ambitieux, coordonné par le Gouvernement en partenariat avec les acteurs locaux et internationaux.

Nous sommes conscients que cette tâche ne sera guère facile. La transformation sociale demandera de la patience, mais surtout, beaucoup de détermination.

Il n'y a pas de solution miraculeuse, et avec l'arrivée imminente de la raison cyclonique, nous devrons redoubler nos efforts pour faire face au droit fondamental à l’abri, aux besoins humanitaires et à l nécessité de protection contre 1'exploitation où l’abus sexuel. Tous ces défis persisteront pendant quelques temps encore, aux côtés des actions de développement.

Il n'y a pas de temps à perdre. La protection sociale est un socle essentiel à partir du quel nous pouvons rebâtir. II faudra agir vite pour transformer en actions concrètes les objectifs prévus dans le Plan d'Action du Gouvernement.

Votre présence ici témoigne de votre détermination à ce que des millions de femmes, hommes et enfants ne soient plus laissés seuls à lutter pour assurer leur survie. II reflète votre engagement au service de la dignité humaine et de la refondation du pays.

Aider à élargir la protection sociale est une contribution décisive pour permettre au pays d'engager un processus de développement qui est plus équitable, plus durable, et qui protège les générations futures. II s'agit d’une condition à remplir pour l’éradication de la pauvreté, pour promouvoir la paix, la sécurité et une croissance équilibrée. II est 1'expression de notre foi commune et de notre engagement au service de l'humanité, sa dignité et le respect de ses droits fondamentaux.

Je vous souhaite beaucoup de succès clans cet atelier de travail.
Je vous remercie. Mesi anpil!






� Rodrik, 2008.


� Sala-i-Martin, 1996.
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